

法治政府建设示范创建  
大家说

——校长代表说



周旭

# 莱西市香港路小学党支部书记、校长 周旭

## 建法治校园 护少年成长

近年来,莱西市香港路小学坚持依法治校,以深化教育改革、推进依法治教进程为中心,密切结合学校的实际,广泛开展法治宣传教育工作,为教育教学工作的健康发展提供有力的法治保障。

健全组织领导,推进学校依法治校工作有序开展。成立以校长为组长、学校中层以上领导干部为成员的依法治校工作领导小组,建立办公室、政教处联合实施,法治副校长指导,全校师生共同参与的工作运行机制。多次召开工作会议,研究讨论依法治校各项工作。加强与市人民检察院、市公安局等单位联系,长期聘请法治副校长定期到学校指导依法治校工作。

完善规章制度,保障学校依法治校工作正常运行。严格落实上级有关文件精神,规范办学指导思想、办学行为、学生管理、班子建设、教师队伍管

理、校产管理,使学校教育改革与发展做到有法可依、有法必依。完善教职工代表大会制度、领导干部学法用法制度等制度,严格落实校务公开,实行科学民主管理策略,善于倾听群众的呼声,积极采纳合理化的意见和建议。

坚持法治学习,全面提高全体教职工的法律素养。利用每周领导干部例会时间,开展理论中心组法治学习活动,重点学习《预防职务犯罪法》《中国共产党党内监督条例》等党纪法规;利用全体教职工政治学习时间,共同学习《教育法》《教师法》《中小学教师职业道德规范》《中小学生伤害事故处理办法》等教育法律法规,不断提高全体教职员的法律素质。

加强宣传教育,全面提高全体学生的法律意识。充分发挥课堂主阵地作用,以国家宪法日等重要时间节点为契机,统一规划,以班级为单位,利用道德

与法治课、班会课等时间,对全体学生进行法治教育,实现学校法治教育常态化。充分利用好校园宣传栏、校门口电子屏、教室黑板报等宣传阵地,宣传法治相关知识,营造良好的法治氛围。

开展普法活动,提高法治教育的针对性和实效性。充分发挥家委会协助作用,开展丰富多彩的学法用法实践活动,提高学生的积极性和参与度。组织学生到青少年法治教育基地、市人民法院少审庭、禁毒宣传教育公园,开展法治实践活动。莱西市司法局成立的精锐普法讲师团,经常应学校邀请,派讲师团成员为师生进行专题法治教育,教育效果显著增强。

随着依法治校各项工作卓有成效的开展,学校广大师生的法治观念和法律意识大大增强,依法治教、依法治校的水平明显提高,学校的各项工作在规范化的法治轨道上平稳运行,为学校健康、快速、协调发展发挥了积极作用。

法治政府建设示范创建  
大家说

——校长代表说



徐雷

# 莱西市实验小学党支部书记、校长 徐雷

## 与法相伴 建平安校园

依法治校是依法治教的重要组成部分,也是全面依法治市的必然要求。近年来,莱西市实验小学始终坚持党的全面领导,坚持社会主义办学方向,从四个维度提高依法治校的能力,促进全校师生、家长法治观念的全面提升。

健全完善制度建设。依法治校是在法治框架内,用制度化手段确保办学行为要遵循教育规律。学校成立了以校长为组长的依法治校领导小组,每学期定期召开依法治校会议,专题研究校园法治教育工作。选派具有一定法律基础的教师担任校内法治辅导员,聘请法治副校长,让依法治校工作扎实有序推进。

丰富普法教育形式。充分利用校内电子显示屏、黑板报、宣传栏,建立法治宣传阵地,以图文并茂的形式,宣传法律法规知识,营造浓厚法治宣

传氛围;依托市人民法院少审庭举办模拟法庭,组织参观市人民检察院青少年法治教育基地和市公安局禁毒教育基地,通过系列法治实践活动的开展,提高学生学习法律、参与普法的积极性和主动性;发挥课堂主渠道作用,将法治教育纳入教育计划,开设法治知识课程,把贴近小学生的法治教育深入地融合到语文、思政等学科教学之中,充分挖掘各学科蕴涵的法治教育因素,对学生进行法治、道德、文明等方面的教育,促进各学科教学渗透法治知识;定期举办国旗下讲话、主题班会、法治讲座、法治手抄报、宪法诵读等丰富多彩的普法教育活动,增强法治宣传教育的互动性、吸引力,有效提升全校师生的法律素养。

密切家校沟通联系。把家长开放日、家长大讲堂、家庭教育服务站等阵地建设成为家校共建法治校园的桥梁和纽

带。通过举办“大手拉小手”、法治手抄报比赛、宪法竞赛答题等普法活动,鼓励家长参与到校园普法活动中,将依法治校的理念传递给广大家长,让家长了解学校、配合学校、热爱学校,使之成为法治教育的校外延伸。

成立纠纷调解小组。由市教体局和市司法局联合成立校园纠纷人民调解委员会,学校成立调解小组,以“公平、公正、中立、及时、便民”为原则,有效处置教师与学生,家长与学校、教师,以及学生之间的民事纠纷,有力推进了校园依法治理。

依法治校是学校推进人才培养模式改革、实施素质教育的重要保障,是构建符合法治理念育人环境、培养学生学法明理的重要保障,莱西市实验小学将继续坚持“立德树人”,坚持“依法治校”,为培养具有现代法治观念和法律意识的社会主义全面发展的栋梁之才不懈努力。

# 青岛外卖骑手1.8万人,日均送单60万单

## 青岛交警组织快递外卖行业共话“文明交通”

早报7月21日讯 “你这速度太快了!怎么还闯红灯逆行?”“都进小区了,你还骑那么快,万一撞到人怎么办?”……外卖、快递是一个与时间赛跑的职业,有很多从业者只想着多配送两单,往往会出现闯红灯或者是车速过快等现象,以至于产生比较严重的交通事故。为进一步规范快递、外卖行业交通安全管理工作,督促企业加强对快递员、骑手的交通安全监管,提升快递员和骑手的交通安全意识。对此,7月21日上午,青岛市交通警察支队组织德邦、顺丰、美团、饿了么等多家快递外卖企业负责人及社区群众代表召开交通安全工作座谈会,就如何加强从业者交通安全教育等工作进行了探讨。

市交警支队秩序处副处长何金亮在会上指出,“全市共有11家快递企业,从

业人数约1.1万人,外卖企业有4家,从业人数约1.8万人。随着互联网订餐和外卖行业的快速发展,青岛日均外卖送单量达60余万单。一些外卖员一味追求速度无视交通法规,导致交通事故屡屡发生,埋下了交通安全事故的隐患。”

座谈中,志愿者代表宋乐玉表示,她看到不少外卖小哥或快递小哥一手掌握方向、一手看手机,车子随时都可能歪倒。“有一次,我走在人行道上,突然有一个外卖员向我直冲而来,幸好我当时反应快,要不然就被撞了。”宋乐玉说道。

就如何加强安全教育,相关企业也给出了回复。“公司在青岛地区共计有5000名骑手。”美团外卖安全经理张金玲表示。公司的外卖平台已与交警部门信息互通,一旦骑手出现交通违法行为,首次违法将接受交通知识培训,第二次

会限制或取消骑手当天订单,若出现第三次,会综合考虑他是否适合这份职业。“新骑手上路,我们都会找老师傅带着他,一边熟悉路况,一边宣传交通安全知识。”张金玲说。

“目前,很多外卖员骑车进小区送餐速度较快,很容易把人撞倒发生危险,这个该如何解决?”对于记者提出的这一问题,交警部门表示,将严格路面管控,落实专项整治勤务,在餐饮聚集区、城市主干道、商圈、商贸区等重点区域,组织警力集中开展专项整治行动,形成严格管控态势和震慑效果。

当天上午,市委党校法学教研部讲师李小丹也来到现场,她说:“企业完善好考核评价机制是解决这一问题的根本,外卖骑手对法律要有敬畏之心,平台企业要加强交通安全内设机构的相关建

设,切实履行好企业主体责任。”

关于如何加强快递和外卖车辆管控,保障道路交通安全?李小丹也给出了相关建议,“借鉴外地先进管理办法,指导快递、外卖企业实行‘一人一车一证一码’,切实管好自己的车、自己的人。同时上调处罚力度,不仅要对当事骑手作出处罚,还要按照违法违规程度,对所在的企业给予通报批评、停业整顿等相关处罚,倒逼企业健全完善管理机制。”(观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 通讯员 栾心龙)

